

寡妇的奉献与宗教的制度

经文：马可福音 12 章 40-44 节

讲员：潘志成牧师



引言

亲爱的弟兄姐妹们，今天我们一同来反思一段充满深意、挑战人心的故事——《马可福音》12 章中的“寡妇的奉献”。这段经文常常被解读为对奉献精神的肯定，但若从更广阔的视角去观察，它揭示的不仅是对奉献的教诲，更是对当时宗教制度、社会现状的深刻反思，以及对每个人心灵的提醒。

故事的背景与经文的挑战

在我们翻开《马可福音》12 章之前，我们首先需要注意一个问题：圣经中的许多标题，往往会把故事的含义简化，甚至片面化。比如，在 12 章 40 节和 41-44 节之间的标题常常是“寡妇的奉献”。这个标题让我们容易误以为这段经文只是教导我们如何奉献，或鼓励我们像寡妇一样，毫不犹豫地将所有的财富奉献给神。确实，这个故事具有一定的励志意义。让我分享一个历史的见证。真理堂的建堂过程中，吕天亮牧师特别提到了一位姓郑的姐妹，她是一位寡妇，独自抚养着孩子，

经营着小小的皮革生意。在为真理堂筹款时，这位寡妇出乎意料地奉献了三千元。这在 60 年代是一笔不小的金额，令许多比她条件更好的人深受感动。吕牧师特别提到，她的奉献正如圣经中所记载的“寡妇的两小钱”。

然而，今天我们要以更广阔的视角来看这个故事，去探寻其中更深的意义。这段经文不仅讲述了奉献，更在揭示宗教领袖的虚伪和不公。在此之前，耶稣已对当时的文士进行了严厉的批评，揭示了他们追求个人荣誉、压榨穷人的种种不义行为。在这个背景下，耶稣对寡妇奉献的观察，不仅是赞扬她的行为，更是在反思当时的社会与宗教体制。

耶稣对文士的批评

让我们回顾一下 12 章前面的内容。耶稣在 12 章 38 至 40 节中，公开批评了文士们的行为。文士们自命不凡，追求荣耀与地位，常以宗教权威压迫弱势群体，特别是寡妇。耶稣指责他们“吞噬寡妇的家”（12 章 40 节），这句话揭示了宗教领袖通过虚伪的宗教

行为，剥夺了寡妇本应获得的支持与关怀。

在当时，寡妇是社会中最脆弱的群体之一。她们往往没有社会保障，生活艰难。文士们利用宗教的名义，剥削这些贫困的寡妇，甚至诱使她们为了所谓的“天国奖赏”而献出所有的财富。这种压迫性的行为，揭示了宗教制度的腐化与不公。从《马可福音》的内容来看，耶稣从 11 章开始便一系列批判腐败的宗教行为，其中最令宗教领袖不满的就是耶稣洁净圣殿，指责他们将神的殿变成了“贼窝”。这背后折射出的是当时宗教领袖的腐败。教会是否值得我们信任？当我们宣读使徒信经时，我们宣告“我信上帝，我信耶稣基督，我信圣灵”，而接下来的“我信圣而公的教会”，并非指盲目相信教会本身，而是指信任教会作为神的见证。教会是神的工具，但如果宗教制度出现问题，信任就会受到挑战。最近，有弟兄指出，某些大教会的财务问题，反映了宗教制度本身的弊端。如何管理教会财务，如何保持教会的公正与透明，是我们每个基督徒必须关注的课题。

寡妇的奉献：无私还是无知？

接下来，故事聚焦在这位寡妇的奉献。她没有名字，也没有背景，只是一个贫穷的寡妇，但她毫不犹豫地奉献了她所有的财产——“两小钱”。耶稣看见了她的奉献，并称赞她：“这寡妇把她所有的都投了进去。”然而，耶稣的称赞并非简单地赞扬她的伟大

奉献，而是带着深刻的反思。如果我们单纯地把这位寡妇作为基督徒奉献的榜样，似乎并不完全合适。为什么？因为她的行为虽然无私，但并不一定明智。在现代社会，假设有信徒把所有存款交给教会，甚至将生活费、养老金都奉献出来，这显然是不理智的。因此，耶稣并不是在教导我们放弃所有的财富，而是通过对比富人和寡妇的奉献，揭示奉献的真正含义：奉献的关键不在于数量，而在于心灵的真诚。

奉献的背后：揭示心灵的真实

那耶稣为什么要特别提到这位寡妇的奉献呢？她的行为不仅是无私奉献，更是她内心信仰的真实表达。她毫不犹豫地将所有交出来，这是一种极为深刻的信仰表现。尽管她知道自己可能陷入贫困，甚至需要依赖宗教机构来生存，但她依然选择信任这个宗教系统，相信它能照顾像她这样的贫困者。她的奉献，是对神、对宗教制度、对社会秩序的信任。

她的奉献不是盲目追随的行为模式，而是对神完全信任与依赖的象征。在她的眼中，奉献不仅仅是物质的给予，更是一种全然的心灵交托与信赖。耶稣眼中，她的奉献比那些富人更多的是信心和真诚。

从历史到今天的反思

今天，虽然很少有人像这位寡妇一样将所有财产奉献出来，但我们仍然需要反思奉献的真正意义。奉献不仅仅

是金钱的给予，它更是心灵的交托。我们所奉献的不仅是财富，还包括我们的时间、精力、能力，甚至是我们的生命。作为基督徒，我们应当像这位寡妇那样，将自己的一切毫无保留地交给神，为了神的国度，为了教会的使命。

当我们思考这段经文时，我们不仅要学习寡妇的奉献精神，更要反思我们是否真心信任神，愿意将自己的一切交托给祂？我们是否信任教会和宗教制度，愿意无条件地支持、参与，甚至在贫乏时也依然奉献自己的力量？

结语：奉献的精神与信仰的真实

亲爱的弟兄姐妹，今天我们从这段经文中看到了不仅是奉献的外在行为，更是内心对神信任和对信仰真实表达的体现。耶稣通过寡妇的奉献，揭示了信仰的真正含义：信仰是一种全然的交托，是对神完全的信任与依赖。让我们学习这位寡妇的心态，成为心灵真实、奉献无私的基督徒。

愿我们都能像这位寡妇一样，以信心与真诚的心，奉献一切，荣耀神的名。阿门。